



轧棉机致手外伤患者伤情及预后调查分析

张岩峰 王建荣 王建军 (解放军第948医院创伤骨显微神外科 新疆乌苏 833000)

摘要:目的 探讨轧棉机致手外伤的伤情特点及预后情况进行分析讨论,并就如何预防手外伤发生,提高手外伤治疗水平提出相应的建议。方法 通过对2005年1月1日~2017年12月31日期间,因轧棉机致手外伤就诊并住于新疆北疆地区医院的1137例患者进行调查,调查人员按照统一方式调查和收集手外伤患者的有关资料后填写调查表格,结合住院病案,收集手外伤患者的一般情况,致伤机械类型、伤情特点、治疗情况(手术方式及接受康复治疗情况)、预后情况等资料,用Microsoft Visual Foxpro 5.0建立数据库,应用SPSS 11.0 for Windows进行统计处理。结果 本地区轧棉机致手外伤占手外伤86.7%(1137/1309)。轧棉机是最常见的致伤机械,多指背侧指间关节复合组织缺损为特征性损伤。对于指骨骨折治疗以传统的克氏针内固定手术为主,关节破坏治疗以关节融合为主,术后缺乏后续康复治疗。结论 轧棉机致手外伤的特殊伤情以及术后缺乏康复治疗,是患者预后不良的主要原因。重视乡镇及个体私营企业的手外伤预防工作,改进简陋的轧棉机械是减少事故发生的有效方法。良好手术方式配合术后系统康复治疗是改善此类手外伤患者预后的关键。

关键词:手损伤 流行病学 轧棉机机械 伤情特点 预后情况

中图分类号:R658.1 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-5187(2018)17-119-02

新疆是棉花的主要产区,在棉花生产和加工过程中常会造成手部损伤,基于轧花机的特殊结构,其所造成手部损伤伤情都较为严重,常导致严重的残疾,不仅影响患者的生活和工作,给患者和家庭带来了极大的痛苦,而且也给单位和社会造成很大的经济损失^[1]。本文就新疆北疆地区轧棉机致手外伤的伤情特点及预后情况进行分析讨论,并就如何预防此行业手外伤发生,提高手外伤治疗水平提出相应的建议。

1 资料与方法

1.1 一般资料

对2005年1月1日~2017年12月31日期间,因轧棉机机械致手外伤就诊并住于新疆北疆地区医院创伤科的3792例患者进行调查,其中男1062例,女76例,年龄15~65岁,平均25.6岁。

1.2 方法

调查方式以轧花机生产厂内进行实地调查、患者电话回访、患者复诊随访三方面相结合,收集手外伤患者的有关资料后填写调查表格,结合住院病案,收集手外伤患者的一般情况,致伤机械类型、伤情特点、治疗情况(手术方式及接受康复治疗情况)、预后情况等资料,用Microsoft Visual Foxpro 5.0建立数据库,应用SPSS 11.0 for Windows进行统计处理。入选手外伤标准^[2]:①腕关节以远的所有外伤;②腕关节以近的上肢软组织损伤,如肌腱、血管、神经损伤等,但不包括腕关节以近的骨、关节损伤,如Colles骨折等。

2 结果

2.1 年龄与性别分布

从年龄趋势看,呈以20~40岁年龄组为高峰(74.2%)的正偏态分布,青壮年20~50岁占88.4%,从性别分布看,男性多于女性,男女比例为1:0.07,与其他年龄发生率有显著性差异($P<0.001$)。患者以外来务工人员较多占85.4%,致伤地点多集中在个体私营轧花厂。

2.2 致伤轧棉机械的类型

以动力装置的机械类致伤最多,其中又以锯齿轧花机最多占本组病例的75.3%,皮辊冲刀式轧花机次之(12.3%),其次是滚刀式(8.2%),其他占4.2%。

2.3 损伤情况

绝大多数患者均在伤后1h内来我院急诊,在受伤肢体中右手占37.2%,左手占62.8%,双手为3.7%。开放性损伤1102例,占96.7%。其中又以切割伤最多占93.5%。受伤部位:就诊患者中,手指损伤占72.8%,掌部损伤的占12.6%,腕部损伤占7.8%,腕部以近占4.6%,多个部位损伤占8.5%。在手指损伤患者中,拇

指占8.8%,示指占28.6%,中指占23.3%,环指占11.2%,小指占10.1%,多指损伤占72.8%。根据Cambell等^[3]提出的手外伤严重度评分(hand injury severity scoring, HISS)系统,可将手外伤按损伤的程度分为I~IV度,分别代表轻度、中度、重度和严重手外伤。本研究病例中,中度手外伤为74例(6.5%),重度手外伤274例(24.1%),严重手外伤为268例,占总数的23.6%。

2.4 治疗及预后情况

本组1137例手外伤中,35例闭合性无移位骨折及96例皮肤裂伤经单纯清创缝合包扎后作石膏固定,其余均行手术治疗。肌腱损伤830例,行单纯肌腱吻合387例(46.6%),肌腱移植443例(53.4%),肌腱移植常用掌长肌腱、跖肌腱、足背伸肌腱。掌指骨骨折785例,治疗:传统克氏针内固定589例(75%),行指钢板内固定196例(25%)。软组织的缺损损伤867例,行游离植皮137例(15.8%),行皮瓣带蒂移植525例(60.5%),游离皮瓣移植205例(23.7%)。关节损伤475例,行关节融合236例(49.7%),自体关节移植138例(29.1%),人工关节移植46例(9.6%),行截指55例(11.6%)。手指毁损361例,游离足趾移植44例(12.2%),残端修整317例(87.8%),两个手指以上指体毁损265例。术后接受康复治疗116例,仅占受伤人数的10.2%。

2.5 复诊及随访结果

患者出院后2个月开始随访,随访方法包括门诊复查和企业申请的伤情鉴定。随访时间最短2个月,最长24个月,获得完整随访资料的有891例,随访率78.4%。功能恢复情况:笔者按美国手外科学会推荐的TAM(total active motion, TAM)系统评分方法^[4]进行评分,本组优275例,良271例,差345例,优良率仅为61.3%。术后关节强直269例,手指短缺188例,手指挛缩畸形137例。

3 讨论

我地区自2000年起,棉花加工制造业迅猛发展,至今已成为国内最大棉花种植、加工生产基地,每年轧棉机械所致手部创伤患者占我科住院患者总数的1/3左右。从调查结果显示轧棉机械致手外伤发生率高,致残率高。基于轧棉机械特殊伤情、传统的手术方式以及术后缺乏系统的康复治疗是造成预后不良的主要因素。

3.1 轧棉机械致手外伤高发原因分析

轧棉机械常见类型有:皮辊轧花机和锯齿轧花机,由于这类型机器均需工人手操作,人手容易接触高速运转的刀具,造成损伤。资料显示锯齿轧花机为手部头号致伤机械,也是手外伤中致残率最高的轧棉机械。锯齿轧花机是利用高速旋转(圆速度



约12~13米/秒)的圆盘锯片通过肋条间隙钩拉棉花纤维,使之与棉子分离的机械。锯齿轧花机的生产效率同轧花工作箱的形状、籽棉卷的转动速度、锯齿齿形及速度等因素有关。因此,提高锯齿轧花机的主要途径是减少籽棉卷的运动阻力,同时提高其表面运动速度,以加快棉籽的排出。为了提高工作效率,工人经常会冒险把防护罩拆除,用手去推送籽棉,或工人精神不集中,防护手套与锯齿接触卷入,造成伤害。

3.2 轧棉机械致手外伤致残率高原因分析

(1) 轧棉机械的特征性损伤: 轧棉机械致手外伤的共同特点为: ①损伤面积大,组织缺损严重;②肌腱损伤常为多处多段,且抽脱后断端毁损不规则;③血管、神经抽脱后损伤节段长;④多伴有掌、指骨粉碎性骨折,关节脱位等;⑤创面不规则,条索状、锯齿状、撕脱;⑥手指多为毁损伤,无再植条件;⑦创面常伴有棉絮、油渍污染。(2) 治疗效果差: 轧棉机械所致的手部损伤不仅仅是单纯的软组织挫伤和皮肤裂伤,而常常伴有皮肤割裂、缺损,深部软组织如肌腱、神经、血管、骨骼的损伤或缺失,尤其是手部关节的损伤难以修复,传统的超关节内固定手术治疗掌指骨折等因素,造成术后瘢痕、挛缩、肌腱粘连、关节僵硬伸直,手指畸形等并发症。对手的功能和外观都造成了很大的损害。(3) 术后缺乏系统的康复治疗: 本资料显示,本组1137例手外伤中,术后接受康复治疗116例,仅占受伤人数的10.2%。得不到良好的康复治疗主要因为保险公司对治疗费用的干预有关,患者得不到企业应给予的足够医疗费,另外也与医生本身对术后的康复治疗不够重视有关。因此术后手功能障碍率高达38.7%。

3.3 手外伤预防及改善预后措施

结果表明,我市目前手外伤的发病状况,已给社会造成巨大的经济损失。重视乡镇及个体私营企业的手外伤预防工作,改进简陋的轧棉机械是减少事故发生的有效方法。国家对轧棉机械应制定出相应的安全标准,限制危险程度高、致残率高的轧棉机械(如骡机)使用,设计、开发新一代安全型轧棉机械。

良好手术治疗是手功能恢复的前提,手部外伤修复的目的在

于功能的恢复。轧棉机械致手外伤病情复杂,早期修复方法较多,术前应先要对伤情作一综合判断,认真分析后选择最佳的方法进行修复。不经关节的内固定是治疗掌指骨折,减少关节功能障碍的重要因素^[5]。近年来,我院研究应用有血运的第二跖趾关节、趾间关节复合趾伸肌腱、皮肤的组织瓣,通过关节重建,移植修复掌指关节、趾间关节背侧复合组织缺损,通过临床应用证实能够最大限度地恢复患者的掌指关节功能,收到良好的效果,值得推广^[6]。

由于轧棉机械致手外伤常致关节破坏,肌腱损伤特殊伤情,术后系统康复治疗显得格外重要。康复治疗是最大限度地发挥手功能的保证^[7]。手外伤的康复应渗透到整个手外科临床工作中。通过有计划、有目的运动训练,更好地消除创伤及内固定的不利影响,促进骨折愈合和手功能的恢复。系统康复治疗是防止手外伤后关节僵硬、肌腱粘连、减少伤残,实用且有效的方法,在今后的临床工作中应该重视。

参考文献

- [1] 陈启康,李卫,黄继辉,等. 轧棉机械致手外伤流行病学研究. 中华手外科杂志,2003,4: 21-22.
- [2] 顾玉东. 手的修复与再造. 上海: 上海医科大学出版社, 1995,3-4.
- [3] Cambell DA, Key SPJ. The hand injury severity scoring system. J Hand Surg (Br), 1996,21:295-298.
- [4] 潘达德,顾玉东,侍德,等. 中华医学会手外科会上肢部分功能评定试用标准. 中华手外科杂志,2000,16: 130-135.
- [5] 张全荣,李向荣,黄木军,等. 不经关节的内固定治疗掌指骨折. 中华手外科杂志,1995,11: 191-192.
- [6] 李卫,陈启康,黄继辉,等. 第二跖趾关节复合组织瓣移植治疗掌指关节背侧复合组织缺损. 临床骨科杂志,2007,10: 385-387.
- [7] 崔益亮. 手外伤后康复治疗的重要性. 中国康复医学杂志, 2005,20: 797-798.

(上接第117页)

机体外表美观,导致部分患者无法积极配合治疗。因此提示,如何采取有效措施在术前适当缩小子宫肌瘤体积,对确保腹腔镜下子宫肌瘤剔除术操作有效性、安全性具有重要价值。

GnRH- α 由人工合成获得,是一种促性腺激素释放激素衍生物。研究表明,子宫肌瘤的发生、发展与机体内激素调节情况密切相关,GnRH- α 给药后能够负向调节垂体从而下降卵巢分泌雌激素水平,血清雌二醇水平随之降低并达到影响子宫肌瘤目的。此外现已明确子宫内膜及子宫肌层中均存在GnRH受体,应用GnRH- α 可有效降低子宫血供,对抑制子宫肌层生长、缩小子宫体积均具有重要价值。因此有学者认为,在大体积子宫肌瘤患者行腹腔镜下子宫肌瘤剔除术前应用GnRH- α ,对缩小子宫肌瘤体积、降低腹腔镜手术操作难度、保障手术治疗有效性及安

全性均具有积极意义。本文也已通过分组研究后证实,术前加用GnRH- α 的研究组患者治疗情况、预后情况均优于仅单纯予以腹腔镜下子宫肌瘤剔除术的对照组,此结论与俞梅^[2]等人研究结果相符。

综上,术前应用GnRH- α 有利于保障大体积子宫肌瘤患者腹腔镜下子宫肌瘤剔除术有效性、安全性,值得今后实际工作中参考使用。

参考文献

- [1] 刘英姿,张靓,刘平,等. 腹腔镜手术和开腹手术治疗巨大子宫肌瘤的临床对比研究[J]. 河北医学,2014,20(12): 2009-2012.
- [2] 俞梅,朱兰,郎景和. GnRH- α 用于大子宫肌瘤腹腔镜手术前治疗疗效的前瞻性研究[J]. 实用妇产科杂志,2014,30(8):588-591.

(上接第118页)

整体治疗效果相当。

综上所述,支架取栓治疗伴有主动脉狭窄的脑梗死患者血管再通率更高,且能够适当延长时间窗,但对操作专业性及设备要求较高,手术费用较高,在一定程度上限制了其临床推广。静脉溶栓治疗的mRS神经功能良好率更高,能够在短时间内建立侧枝循环,尽快恢复缺血区域血流供应。因此,在临床治疗时,应根据患者具体情况选择适当治疗方案。

参考文献

- [1] 王桂芳,杜景卫,等. 静脉溶栓桥接Solitaire支架取栓治疗急性后循环梗死并文献复习[J]. 中华诊断学电子杂志,2018,

6(02):129-133.

- [2] 柳青,刘毅,朱青峰,等. 支架取栓治疗静脉溶栓禁忌证的急性缺血性脑卒中患者的对照研究[J]. 中国药物与临床,2018,18(01):26-30.

- [3] 张健颖,白青科,等. 伴有主动脉狭窄的脑梗死行支架取栓和静脉溶栓的对比研究[J]. 中国实验诊断学,2017,21(12):2100-2104.

- [4] 任毅,张欢,周栋,等. 静脉溶栓联合Trepo支架取栓术治疗急性缺血性脑卒中的临床疗效[J]. 现代医药卫生,2017,33(11):1611-1612+1615.

- [5] 柳青. 支架取栓治疗静脉溶栓禁忌证的急性缺血性脑卒中患者的对照研究[D]. 山西医科大学,2017.